Quyết tâm xóa nhà tạm, nhà dột nát
Xóa nhà tạm, nhà dột nát (XNT-NDN) là nhiệm vụ chính trị đặc biệt, chủ trương lớn có ý nghĩa quan trọng và nhân văn sâu sắc của Đảng, Nhà nước. Với mục tiêu đến hết tháng 6/2025 phải hoàn thành hỗ trợ XNT-NDN, cả hệ thống chính trị huyện Bố Trạch đang nỗ lực, quyết tâm triển khai các giải pháp nhằm hoàn thành tiến độ đề ra.
Thị trấn Phong Nha hiện có 22 hộ nghèo, cận nghèo khó khăn về nhà ở. Chăm lo đời sống nhân dân, không để ai bị bỏ lại phía sau, thị trấn đã tập trung triển khai các nhiệm vụ, giải pháp XNT-NDN. Cùng với việc thành lập ban chỉ đạo, tổ giúp việc ban chỉ đạo, thị trấn kêu gọi sự chung tay của cấp ủy, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và toàn thể xã hội để huy động nguồn lực hỗ trợ các gia đình xây dựng, sửa chữa nhà ở.
Bí thư Đảng ủy thị trấn Phong Nha Hồ Ngọc Thanh cho hay: “Cùng với nguồn hỗ trợ từ cấp trên, thị trấn đã viết thư kêu gọi nguồn xã hội hóa để giúp các hộ gia đình có thêm kinh phí XNT-NDN. Nhờ sự chung sức, đồng lòng của các tổ chức, nhà hảo tâm cùng toàn thể bà con nhân dân, chỉ sau 10 ngày kêu gọi, thị trấn nhận được trên 100 triệu đồng tiền hỗ trợ. Hiện, thị trấn đã khởi công xây mới 2 nhà và sửa chữa 3 nhà; dự kiến đầu tháng 2 (âm lịch) sẽ khởi công xây mới 7 nhà và sửa chữa 10 nhà còn lại”.
Xã Thanh Trạch hiện có 4 gia đình thuộc diện nhà tạm, nhà dột nát; 3 gia đình người có công cần hỗ trợ kinh phí xây mới, sửa chữa nhà. Phát huy tinh thần đoàn kết, “tương thân, tương ái”, vừa qua, xã đã tổ chức chương trình văn nghệ mừng Đảng, mừng xuân và kêu gọi quyên góp ủng hộ xây, sửa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn, được 120 triệu đồng.
Chủ tịch Ủy ban MTTQVN xã Thanh Trạch Hoàng Thị Thảo Uyên chia sẻ: “Sau khi kêu gọi nguồn hỗ trợ từ các tổ chức, cá nhân, nhà hảo tâm tại đêm văn nghệ, xã đã họp, phân bổ kinh phí cho các hộ gia đình để kịp thời xây dựng, sửa chữa nhà. Nhờ đó, với nguồn của Trung ương, tỉnh và nguồn xã hội hóa, những hộ xây mới được hỗ trợ trên 100 triệu đồng/hộ, hộ sửa chữa từ 40-50 triệu đồng/hộ”.
Thực hiện yêu cầu của Ban Chỉ đạo xóa nhà tạm, nhà dột nát tỉnh, Ban Chỉ đạo XNT-NDN huyện Bố Trạch đã chỉ đạo UBND huyện triển khai công tác rà soát, tổng hợp danh sách nhà tạm, nhà dột nát toàn huyện. Theo đó, hiện, huyện có 187 hộ nghèo, cận nghèo có nhu cầu đề nghị XNT-NDN. Đến nay, nguồn kinh phí ủng hộ xóa nhà tạm, nhà dột nát của huyện khoảng 3 tỷ đồng.
Chủ tịch UBND huyện Bố Trạch Hoàng Minh Thái cho biết, công tác XNT-NDN thời gian qua đã trở thành phong trào toàn diện, là điểm sáng trong giảm nghèo bền vững. Đây được xem là chương trình lớn chào mừng đại hội đảng các cấp. UBND huyện ghi nhận, đánh giá cao sự nỗ lực của các phòng, ban, đơn vị, địa phương… trong công tác rà soát, thẩm định, lập danh sách đối tượng thụ hưởng, huy động được nhiều nguồn lực xã hội hóa.
Tuy nhiên, tiến độ khởi công XNT-NDN trên địa bàn huyện vẫn còn chậm, để bảo đảm thi công công trình đúng tiến độ đề ra, Chủ tịch UBND huyện Bố Trạch yêu cầu các ngành, địa phương phải tập trung thực hiện chương trình với tinh thần: “Tư tưởng phải thông, quyết tâm cao, nỗ lực lớn, hành động quyết liệt, làm việc với tinh thần cao, có trọng tâm trọng điểm, làm việc nào dứt việc đó, phân công rõ người, rõ việc, rõ thời gian, rõ trách nhiệm, rõ kết quả, rõ sản phẩm”. Các địa phương xây dựng kế hoạch với lộ trình cụ thể để bảo đảm hoàn thành mục tiêu XNT-NDN; kêu gọi người dân, doanh nghiệp đa dạng hóa các hình thức hỗ trợ với tinh thần “ai có gì góp nấy, ai có công góp công, ai có của góp của, có nhiều góp nhiều, có ít góp ít”.
Việc xây dựng nhà ở phải được thực hiện trên đất không có tranh chấp. Các ngành, địa phương thực hiện tốt việc kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện các chính sách hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, cận nghèo và các chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định; không để trùng lặp đối tượng, bị lợi dụng, trục lợi, tiêu cực, lãng phí. UBND huyện tổ chức họp định kỳ hàng tháng để rà soát, đôn đốc, kiểm tra tình hình triển khai nhiệm vụ, kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện…
CÁT NHIÊN
BOX: Huyện Bố Trạch có 187 hộ nghèo, cận nghèo có nhu cầu đề nghị xóa nhà tạm, nhà dột nát. Đến nay, có 131 hộ đã khởi công, hoàn thành công trình. Ban Chỉ đạo xóa nhà tạm, nhà dột nát huyện Bố Trạch yêu cầu các địa phương tập trung thực hiện, chậm nhất đến ngày 1/3/2025, phải khởi công các nhà ở còn lại cho hộ nghèo, cận nghèo trên địa bàn.
Ảnh: Huyện Bố Trạch phấn đấu hoàn thành xóa nhà tạm, nhà dột nát theo kế hoạch đề ra.


Sôi nổi phong trào thể dục, thể thao
Phong trào thể dục, thể thao (TDTT) trên địa bàn huyện Bố Trạch được quan tâm thực hiện với nhiều hình thức phong phú, hiệu quả. Nhờ đó, đã thu hút đông đảo quần chúng nhân dân hưởng ứng, tham gia, góp phần nâng cao sức khỏe và đời sống tinh thần.
Song hành với phát triển kinh tế-xã hội, phong trào TDTT ở thị trấn Nông trường Việt Trung thời gian qua luôn được cấp ủy, chính quyền địa phương quan tâm triển khai. Các hoạt động TDTT chào mừng các ngày lễ, kỷ niệm được tổ chức chu đáo, an toàn, tiết kiệm; tạo không khí sôi nổi, vui tươi, phấn khởi trong nhân dân. Năm 2024, thị trấn đã tổ chức lễ phát động cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” và Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân; giải việt dã thị trấn lần thứ III…
Đặc biệt, thị trấn tham gia giao lưu bóng chuyền nam các đội mạnh của huyện “Mừng Đảng, mừng xuân”; giao lưu văn hóa văn nghệ, TDTT các đơn vị; tham gia ngày hội thể thao các dân tộc thiểu số của huyện tại thị trấn Phong Nha.
Phó Chủ tịch UBND thị trấn Nông trường Việt Trung Trần Hữu Đàn cho biết: “Với nhiều nội dung đa dạng, phong phú, hoạt động TDTT trên địa bàn thị trấn thời gian qua luôn được sự quan tâm, hưởng ứng tích cực của quần chúng nhân dân, các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn. Nhờ đó, chất lượng vận động viên tham gia ngày càng tốt hơn; đạt nhiều giải cao tại các giải thi đấu cấp huyện, tỉnh. Thực hiện kế hoạch Đại hội TDTT huyện Bố Trạch lần thứ X (2025-2026), thị trấn đã ban hành kế hoạch, triển khai Đại hội TDTT thị trấn lần thứ VI năm 2025, với 3 môn thi đấu: Bóng đá nam, bóng chuyền nam-nữ, kéo co nam-nữ. Hiện, thị trấn đã tổ chức thành công nội dung kéo co nam-nữ; dự kiến những nội dung còn lại sẽ hoàn thành trong quý I/2025”.
Hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, những năm qua, huyện Bố Trạch thường xuyên quan tâm phối hợp với các ban, ngành, địa phương liên quan tổ chức nhiều hoạt động TDTT sôi nổi, phục vụ nhiệm vụ chính trị, chào mừng các sự kiện trọng đại, ngày lễ lớn của đất nước…
Năm 2024, huyện đã tổ chức thành công các giải thể thao truyền thống, giao hữu thu hút đông đảo vận động viên và nhân dân tham gia; tổ chức Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân...
Dịp 30/4, 1/5, huyện đã tổ chức giải thi đấu thể thao đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn. Đây là giải đấu nhằm động viên đồng bào dân tộc ít người trên địa bàn huyện hăng say tập luyện thể dục; đồng thời gìn giữ và bảo tồn các môn thể thao truyền thống của bà con.
Năm 2025, huyện Bố Trạch đặt mục tiêu: 90-95% số thôn, bản có nơi sinh hoạt văn hóa, sân thể thao hoạt động hiệu quả; 36% trở lên dân số tham gia luyện tập TDTT thường xuyên, tổ chức thành công các giải thể thao truyền thống và quần chúng của huyện; 90% cơ quan, đơn vị và cơ sở ngoài công lập có thiết chế TDTT phù hợp với phong trào TDTT quần chúng.
Theo Phó Chủ tịch UBND huyện Bố Trạch Nguyễn Hữu Hồng, để thúc đẩy phong trào TDTT trên địa bàn huyện ngày càng phát triển, huyện đã chỉ đạo các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch cụ thể, phù hợp với từng địa phương; đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm giúp nhân dân hiểu rõ lợi ích, ý nghĩa của việc luyện tập TDTT, từ đó tích cực hưởng ứng, tham gia. Huyện quan tâm triển khai các giải thể thao, qua đó, phát hiện, lựa chọn vận động viên xuất sắc tham gia giải thi đấu thể thao cấp tỉnh. Hệ thống cơ sở vật chất, thiết chế thể thao phục vụ hoạt động TDTT được chú trọng đầu tư xây dựng từ huyện đến cơ sở…
Năm 2025 cũng là năm tổ chức đại hội TDTT các cấp. Để đại hội được tổ chức thành công, UBND huyện yêu cầu các địa phương cần phát huy vai trò, trách nhiệm của cấp ủy đảng, chính quyền và toàn xã hội đối với công tác TDTT nói chung và công tác tổ chức đại hội TDTT nói riêng. Công tác tổ chức đại hội TDTT các cấp phải trang trọng, nghiêm túc, hiệu quả, thể hiện được bản sắc, truyền thống văn hóa, thể thao của dân tộc, địa phương gắn liền với việc đẩy mạnh công tác vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh, bảo đảm an ninh trật tự, an toàn; tạo được khí thế thi đua sôi nổi và thu hút đông đảo mọi tầng lớp quần chúng nhân dân hưởng ứng tham gia…
LÊ MAI
BOX: “Các hoạt động TDTT đã tạo được sân chơi lành mạnh, bổ ích, không khí vui tươi, phấn khởi, tạo môi trường văn hóa lành mạnh cho các tầng lớp nhân dân trong dịp nghỉ lễ, Tết. Từ đó, phát huy tinh thần yêu nước, ý chí tự lực, tự cường, sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc trên địa bàn, thi đua hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội của huyện và mỗi địa phương, đơn vị”, Phó Chủ tịch UBND huyện Bố Trạch Nguyễn Hữu Hồng khẳng định.
Ảnh: Phong trào thể dục thể thao được huyện Bố Trạch thường xuyên quan tâm phát triển.


Sở Giao thông vận tải và Sở Xây dựng: Sẵn sàng cho việc hợp nhất
Sau khi hợp nhất Sở Giao thông vận tải và Sở Xây dựng, lấy tên gọi mới là Sở Xây dựng, sở mới sẽ còn 10 phòng và tương đương, giảm 4 phòng so với trước khi hợp nhất.
Ông Hoàng Đăng Cương, Giám đốc Sở Giao thông vận tải (GTVT) cho biết, thực hiện chủ trương của Trung ương, của tỉnh về triển khai thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh; bám sát chỉ đạo của tỉnh và từ thực tiễn tổ chức bộ máy, chức năng, nhiệm vụ của Sở GTVT và Sở Xây dựng, thời gian vừa qua, lãnh đạo 2 cơ quan đã phối hợp chỉ đạo quyết liệt, khẩn trương xây dựng và hoàn thành đề án hợp nhất.
Cơ cấu tổ chức giảm hơn 28%
Tổng số phòng chuyên môn, nghiệp vụ của 2 sở trước hợp nhất, sắp xếp có 14 phòng và tương đương. Sau hợp nhất Sở GTVT và Sở Xây dựng, sở mới có tên gọi là Sở Xây dựng. Theo Đề án số 218/ĐA-UBND, ngày 12/2/2025 của UBND tỉnh thì Sở Xây dựng có tổ chức bộ máy như sau: Hợp nhất Văn phòng, Thanh tra 2 sở; kết thúc Văn phòng Ban An toàn giao thông chuyển nhiệm vụ về Phòng Quản lý kết cấu hạ tầng giao thông. Hợp nhất Phòng Tài chính-Kế toán và Phòng Kế hoạch-Tổng hợp thành phòng Kế hoạch-Tài chính.
Sau khi hợp nhất còn 10 phòng chuyên môn và tương đương (giảm 4/14 tổ chức, đạt 28,57%), bao gồm: Văn phòng sở; Thanh tra sở; Phòng Quản lý chất lượng công trình giao thông; Phòng Quản lý xây dựng; Phòng Quản lý vận tải, phương tiện và người lái; Phòng Quy hoạch kiến trúc; Phòng Kế hoạch-Tài chính; Phòng Đô thị hạ tầng và Kinh tế xây dựng; Phòng Quản lý nhà, Bất động sản và vật liệu và Phòng Quản lý kết cấu hạ tầng giao thông. Với biên chế, số lượng công chức giao là 78 người (Sở GTVT 45 người, Sở Xây dựng 33 người). Hiện có 76 công chức, trong đó lãnh đạo quản lý cấp sở là 7 người.
Về đơn vị sự nghiệp công lập thuộc sở: Kết thúc hoạt động Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động thuộc Thanh tra giao thông (do hết nhiệm vụ theo Luật Đường bộ số 35/2024/QH15, ngày 27/6/2024). Sau khi sắp xếp còn 5 đơn vị (giảm 1 đơn vị), bao gồm: Viện quy hoạch xây dựng, Trung tâm Kiểm định chất lượng công trình xây dựng, Ban Quản lý Dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông, Trung tâm Quản lý dịch vụ bến xe khách và Trung tâm Đăng kiểm xe cơ giới; với số lượng người làm việc là 216 biên chế hưởng lương từ nguồn thu sự nghiệp đơn vị (giảm 8 biên chế hưởng lương từ ngân sách nhà nước đưa về biên chế sự nghiệp dự phòng của tỉnh), hiện có 179 viên chức.
Sắp xếp nhân sự bảo đảm phù hợp
Nói về phương án sắp xếp nhân sự trong quá trình hợp nhất, ông Hoàng Đăng Cương chia sẻ, đối với cấp trưởng: Giám đốc sở, sau khi hợp nhất sẽ dư 1 giám đốc, đề án đã đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét bố trí công tác bảo đảm phù hợp với chức danh, trình độ chuyên môn, năng lực công tác, quy hoạch và nguyện vọng của cán bộ.
Các trưởng phòng chuyên môn: Sau khi hợp nhất sẽ dư 4 trưởng phòng. Căn cứ trình độ chuyên môn, năng lực công tác, kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao, chức danh quy hoạch của cán bộ và các tiêu chí khác theo quy định để sắp xếp, bố trí chức danh, vị trí phù hợp. Theo đó, có thể bố trí về trưởng các đơn vị sự nghiệp thuộc sở (đối với đơn vị còn thiếu chức danh trưởng đơn vị) hoặc giữ chức vụ phó trưởng các phòng, tổ chức thuộc sở và đề nghị giữ nguyên phụ cấp chức vụ cấp trưởng hiện hưởng cho đến khi cơ cấu lại theo hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền phù hợp với quy định hoặc được bổ nhiệm giữ chức vụ mới.
Đối với cấp phó: Phó giám đốc sở, trước mắt giữ nguyên số lượng phó giám đốc hiện có của 2 sở trước khi hợp nhất là 5 phó giám đốc. Từng bước thực hiện cơ cấu số lượng chức vụ phó giám đốc sở còn 3 người theo quy định và lộ trình của cấp có thẩm quyền.
Phó trưởng các phòng, đơn vị thuộc sở: Sau khi hợp nhất, cũng sẽ giữ nguyên số lượng phó trưởng phòng và từng bước thực hiện cơ cấu số lượng chức vụ cấp phó theo quy định và lộ trình của cấp có thẩm quyền phù hợp với quy định.
Riêng đối với Trạm Kiểm tra tải trọng xe lưu động, sau khi hợp nhất, giải thể trạm sẽ dư 1 phó trạm trưởng (viên chức), đề xuất bố trí làm việc tại các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Xây dựng bảo đảm phù hợp với trình độ chuyên môn, vị trí công tác và chế độ chính sách hiện hành; còn các viên chức khác của trạm chuyển về nguồn biên chế sự nghiệp dự phòng tỉnh, bố trí làm việc tại các đơn vị sự nghiệp phù hợp với trình độ chuyên môn và vị trí việc làm.
Đối với các đơn vị sự nghiệp thuộc sở, vì tính chất hoạt động đặc thù của các đơn vị sự nghiệp, nên trước mắt vẫn giữ nguyên cơ cấu tổ chức của các đơn vị.
“Trong quá trình xây dựng đề án hợp nhất, 2 sở đã đặc biệt chú trọng công tác quán triệt, tuyên truyền chủ trương, tinh thần chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh và tích cực làm tốt công tác chính trị, tư tưởng cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, tạo sự đồng thuận, thống nhất trong quá trình sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy. Vì vậy, đến thời điểm này, 2 sở đã sẵn sàng tinh thần cho việc hợp nhất và bắt tay ngay vào công việc không để bị gián đoạn, ảnh hưởng đến người dân và doanh nghiệp”, ông Hoàng Đăng Cương cho biết thêm.
Nội Hà
BOX: Sở Xây dựng tham mưu, giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về: Quy hoạch xây dựng và kiến trúc; hoạt động đầu tư xây dựng, phát triển đô thị; hạ tầng kỹ thuật đô thị và nông thôn; nhà ở, công sở; thị trường bất động sản; vật liệu xây dựng; giao thông vận tải đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa; an toàn giao thông (không bao gồm nhiệm vụ sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ do chuyển sang Công an tỉnh).
Ảnh: Sở Giao thông vận tải và Sở Xây dựng sẵn sàng cho việc hợp nhất.


Ghi nhận từ công tác tuyển quân 2025
Cùng với các địa phương trên địa bàn Quân khu 4, tỉnh Quảng Bình đã chỉ đạo tổ chức thành công lễ giao nhận, quân ở 8 huyện, thị xã, thành phố. Thành công của lễ giao nhận quân không chỉ là sự ghi nhận công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp, sự phối hợp chặt chẽ của các ban, ngành, đoàn thể chính trị-xã hội mà còn là sự thể hiện tinh thần, thái độ, trách nhiệm của các công dân trong độ tuổi nhập ngũ và toàn thể bà con nhân dân...
Có mặt từ rất sớm ở Nhà văn hóa trung tâm huyện Bố Trạch, nơi diễn ra lễ giao nhận quân năm 2025 của huyện, anh Lê Văn Thuận ở thôn Nam Hồng, xã Nhân Trạch (Bố Trạch) không giấu được cảm xúc vừa bồi hồi, lo lắng xen lẫn xúc động, tự hào khi tiễn hai con trai là Lê Tài Anh, Lê Tài Em lên đường tham gia nghĩa vụ quân sự (NVQS) và nghĩa vụ Công an nhân dân.
Anh Thuận bộc bạch: “Gia đình luôn xác định việc tạo điều kiện để con em lên đường bảo vệ Tổ quốc là trách nhiệm của mỗi người dân. Vì vậy, mặc dù vợ tôi chưa thể tự vận động sau vụ tai nạn giao thông và con gái còn bé, chưa đỡ đần được công việc gia đình nhưng tôn trọng quyết định của hai con, tôi vui vẻ động viên các con yên tâm lên đường làm nhiệm vụ…”.
Lê Tài Anh và Lê Tài Em là anh em sinh đôi. Khi vừa tốt nghiệp trung học phổ thông, hai anh em đã tình nguyện viết đơn nhập ngũ với mong muốn hết sức bình dị là được tôi luyện, trưởng thành trong môi trường có tính kỷ luật như Quân đội nhân dân, Công an nhân dân. Có trình độ văn hóa lớp 12, có sức khỏe tốt, có ý thức chính trị cao, cả hai em đều trúng tuyển nghĩa vụ. Ngày cầm lệnh gọi nhập ngũ, hai công dân ưu tú là Lê Tài Anh, Lê Tài Em như không giấu được niềm vui, chủ động chuẩn bị cho mình những hành trang cần thiết để lên đường…
Trong không khí hân hoan, phấn khởi của ngày hội tòng quân ở huyện Lệ Thủy, vinh dự được khoác lên mình bộ quân phục người chiến sĩ, công dân Đào Hữu Nhật Linh, quê ở xã Lộc Thủy (Lệ Thủy) cho chúng tôi biết, tốt nghiệp Trường cao đẳng Sư phạm Kỹ thuật Đà Nẵng, cơ hội tìm kiếm được việc làm của Nhật Linh ở thành phố là rất cao nhưng vì truyền thống quê hương và trách nhiệm của thế hệ trẻ với nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, Nhật Linh đã tạm gác lại những dự định để tình nguyện tham gia NVQS. Để cổ vũ thêm tinh thần, thái độ, trách nhiệm của Nhật Linh, anh Lê Văn Hòa, Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy Quân sự xã Lộc Thủy cho hay: “Tinh thần xung phong của Nhật Linh và bạn bè của em đã góp phần hết sức quan trọng, tháo gỡ khó khăn cho địa phương khi mà nguồn sẵn sàng nhập ngũ ngày một ít đi, yêu cầu công tác tuyển quân lại ngày càng đòi hỏi cao hơn để đáp ứng nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới…”.
Trên đây chỉ là hai trong rất nhiều những gia đình, những công dân tiêu biểu trong toàn tỉnh đã tự nguyện hy sinh quyền lợi của riêng mình để ưu tiên cho nhiệm vụ xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, góp phần cho thành công của công tác tuyển quân năm 2025. Là những người tiếp xúc khá nhiều, gắn bó khá lâu với công tác tuyên truyền về nhiệm vụ tuyển quân, chúng tôi hiểu, chia sẻ với những khó khăn từ cơ sở. Chính vì lẽ đó mà chúng tôi càng thêm mến yêu, trân quý những tấm gương điển hình như vậy.
Để nâng cao chất lượng công tác tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ năm 2025, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã tích cực tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh mà trực tiếp là Hội đồng NVQS tỉnh ban hành hàng chục văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn quy trình công tác tuyển quân. Nhờ vậy, công tác tuyển quân đã được các địa phương, cơ sở quán triệt, thực hiện nghiêm túc; công tác lãnh đạo, chỉ đạo được tiến hành quyết liệt, đồng bộ; công tác tuyên truyền, giáo dục được tăng cường; công tác đăng ký, quản lý, phúc tra nguồn sẵn sàng nhập ngũ được triển khai nghiêm túc; quy trình tuyển quân được tổ chức chặt chẽ, công bằng, khách quan, đúng Luật NVQS.
Cùng đó, việc quan tâm chăm lo chính sách hậu phương Quân đội; việc tổ chức trang trọng lễ đón nhận, khen thưởng các quân nhân hoàn thành NVQS tại ngũ trở về địa phương..., là những nhân tố làm nên thành công của mùa tuyển quân 2025. Điều phấn khởi hơn nữa là sự quan tâm của toàn xã hội đối với công tác chính sách hậu phương quân đội nên tổng số tiền mặt, quà tặng thanh niên trước ngày lên đường nhập ngũ của các địa phương cũng tăng hơn so với năm 2024 với gần 500 triệu đồng. Đây chính là những tín hiệu vui, chứa chan những dự cảm tốt lành về công tác tuyển quân.
Lan Anh
BOX: Ngày hội giao quân năm 2025 đã khép lại cũng đồng nghĩa với việc mở đầu một mùa tuyển quân mới với những kế hoạch đăng ký NVQS, với việc phúc tra, quản lý nguồn sẵn sàng nhập ngũ…, sẽ triển khai trong ngày một ngày hai. Từ những điều “tai nghe, mắt thấy”, từ những con số biết nói nêu trên, chúng ta có quyền tin tưởng và hy vọng vào thành công của những mùa tuyển quân kế tiếp.
Ảnh: Gia đình công dân Lê Tài Anh và Lê Tài Em trong ngày hội giao quân.


Ảo giác 
mùa xuân

Chúa xuân tặng tuổi cho người
tặng đôi sợi bạc cho tôi nao lòng
tặng em một chút ửng hồng
một trời áo lụa phơi phong mắt chiều

Giật mình mình biết mình yêu
một bông hoa cải ít nhiều ngây thơ
hoa vàng nhuộm giấc ngủ mơ
dòng sông xưa cũ bây giờ còn trong

Mưa xuân ướt áo chờ mong
đường quê mướt cỏ mà không thấy người
khói sương rúc rích tiếng cười
một bầy tiên nữ trêu người xa xăm

Trở về phố xá thanh tân
hộp thư điện tử thiệp xuân chúc mừng
nao lòng tôi nhớ người dưng
nhớ bông hoa cải rưng rưng gió vàng.
NGUYỄN TRỌNG TẠO

Lời bình:
Mùa xuân luôn là đề tài thú vị cho người làm thơ dù không hề mới, không bất ngờ và người viết chịu không ít áp lực nếu muốn có một bài thơ hay. Với Ảo giác mùa xuân, nhà thơ Nguyễn Trọng Tạo đã dẫn dắt người đọc đến với một bất ngờ:
Chúa xuân tặng tuổi cho người
tặng đôi sợi bạc cho tôi nao lòng
tặng em một chút ửng hồng
một trời áo lụa phơi phong mắt chiều
Cũng là thêm một tuổi đấy mà người thì khởi sắc, kẻ lại già nua. Hai nét phác họa, ửng hồng và tóc bạc hình như không hợp cho lắm nhưng lại hiển nhiên đến nghiệt ngã. Và, trong sự bất lợi đó, tình yêu đã xuất hiện với bao mong đợi, với bao hy vọng. Một tình yêu càng mong manh, nhiều hy vọng thì càng đắm say và âu lo, hai cảm giác đó đan xen:
Giật mình mình biết mình yêu
một bông hoa cải ít nhiều ngây thơ
hoa vàng nhuộm giấc ngủ mơ
dòng sông xưa cũ bây giờ còn trong
Hai chữ “giật mình” khiến chính chúng ta bất ngờ. Thế hóa ra từ đầu bài thơ đến giờ là gì nhỉ? Giấc mơ, là sự say đắm, là sự liên tưởng chăng? Không, sự nhận thức ấy đầy tỉnh táo và thi vị, xưa nay có ai tự ví một người đứng tuổi đang yêu như mình như bông hoa cải bên sông (một bông hoa cải ít nhiều ngây thơ). Nếu hoa đào, hoa mai, hoa xoài, hoa nhãn… là sự hứa hẹn cho mùa mới, mùa trái ngọt thì hoa cải là hiện thân sự muộn màng. Thời gian như “dòng sông xưa cũ” chẳng biết đã trôi đến phương trời nào.
Nhưng thôi, lo âu cũng đến thế, cứ sống hết mình với những mộng mơ đã:
Mưa xuân ướt áo chờ mong
đường quê mướt cỏ mà không thấy người
khói sương rúc rích tiếng cười
một bầy tiên nữ trêu người xa xăm
Trong ảo ảnh, mọi sự mỹ lệ, diệu kỳ đều hiện ra. Một con đường vắng (đường quê mướt cỏ mà không thấy người), đầy ma mị huyền ảo (khói sương rúc rích tiếng cười), vừa rờn rợn hoang dại, nguyên sơ. Sức hấp dẫn ấy khiến người ta liều lĩnh dấn thân vào ảo giác mà chẳng còn lo sợ nữa. Suy cho cùng, sau nhiều tuổi tác, còn biết yêu là còn hạnh phúc. Nhưng rồi, mộng đẹp nào cũng tan, ảo giác nào cũng biến mất, chỉ còn lại những câu hỏi của hiện thực:
Trở về phố xá thanh tân
hộp thư điện tử thiệp xuân chúc mừng
nao lòng tôi nhớ người dưng
nhớ bông hoa cải rưng rưng gió vàng.
“Người dưng” mà khiến ta đắm say, nhung nhớ thế thì đâu còn là người dưng nữa. Cũng như bông hoa cải, dù cuối mùa nhưng nào có tàn úa mà đằm thắm “giấc ngủ mơ”. Bài thơ khép lại với một tình yêu dang dở, chưa có gì đáng để xác lập một sự gắn kết nhưng cũng không hề vô tâm…
Mùa xuân là thế đấy, quen thuộc mà vẫn bất ngờ, tưởng như tất cả đang hiện diện mà đầy ảo giác. Ảo giác từ sự quyến rũ mỹ lệ, từ vẻ đẹp và ảo giác ngay cả đối với chính trái tim ta…
BÙI VIỆT PHƯƠNG

Ảnh: Nhà thơ, nhạc sĩ Nguyễn Trọng Tạo.


Hoa xương rồng

Ưỡn mình với đêm
nụ gai run rẩy, giọt sương lóng lánh sao trời
rễ bám sâu vào cát
cát dịu hiền một kiếp hư vô.

 Nhưng
cát không thể trở thành phù sa mỡ màu cây trái
chẳng thể là đất đỏ bazan ươm sắc dã quỳ
cát là cát khô cằn sa mạc
một đời bé nhỏ li ti.

Và
tạo hóa ban cho loài cây ấy
tên xương rồng
trên cát cằn khô.

Không gục ngã
trơ gan nắng nóng
chẳng khép mình giữa lạnh giá ngày đông
vắt kiệt nước từ sâu lòng cát
ươm nụ hoa tỏa ngát hương nồng.

Tôi lặng đứng
ngắm màu hoa ấy
nghe hương bay chạm mát tim người!
                                    TRẦN ĐÌNH

 Du xuân lên núi 
Thần Đinh

Du xuân lên núi Thần Đinh
Hơn nghìn bậc đá chênh vênh đỉnh trời
Ra giêng em hẹn xuân mời
Thạch Giang-Rào Đá* vợi vời nắng lên

Chùa Non thắp lửa tòa sen
Tiếng chuông chiều gõ ngát miền lau bay
Núi linh rêu phủ sương gầy
Cầm tay em, đã đượm đầy sắc xuân

Tí tách nhũ giọt mọc lên
Nhũ ngồi, nhũ đứng** cõi thiêng như là?
“Non Mâu vi bút” nét hoa
Khai xuân mở hội bao la đất trời

Giếng Tiên nước thánh người ơi
Nhấp nha mấy chén… rụng rơi ưu phiền
Một lần du ngoạn cõi tiên
Cầm trầu cánh phượng.
Em têm hẹn ngày!
   TRƯƠNG VĨNH HẠNH
*Sông Thạch Giang còn có tên sông Rào Đá, chảy dưới chân núi Thần Đinh thuộc xã Trường Xuân (Quảng Ninh).
**Trên núi Thần Đinh có hang động, nước nhũ đá nhỏ giọt ngày đêm tạo nên muôn hình vạn trạng, du khách tha hồ tưởng tượng.
Sáp nhập để “chuyển mình”
Thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh, lĩnh vực giáo dục nghề nghiệp (GDNN) do Sở Lao động-Thương binh và Xã hội (LĐ-TB-XH) quản lý được chuyển sang cho Sở Giáo dục và Đào tạo. Cũng trong lĩnh vực GDNN, Trường cao đẳng kỹ thuật (CĐKT) Công-Nông nghiệp Quảng Bình cũng sẽ hợp nhất với Trường cao đẳng Nghề Quảng Bình thành đơn vị mới là Trường cao đẳng Công nghệ Quảng Bình. Để quá trình hợp nhất diễn ra thuận lợi, đúng tiến độ, hai đơn vị đã nghiên cứu, chuẩn bị mọi điều kiện với tinh thần sẵn sàng thích ứng, hội nhập.
Hợp nhất là cần thiết, phù hợp
Đó là khẳng định của lãnh đạo hai trường khi đề cập đến vấn đề hợp nhất thành Trường cao đẳng Công nghệ Quảng Bình. Theo ông Đào Hoài Linh, Hiệu trưởng Trường CĐKT Công-Nông nghiệp Quảng Bình, việc hợp nhất hai trường để thống nhất quy định chức năng, nhiệm vụ, sắp xếp đồng bộ các phòng, khoa chuyên môn, ngành nghề đào tạo nhằm đáp ứng cung-cầu nguồn nhân lực thị trường lao động trong và ngoài tỉnh, yêu cầu phát triển kinh tế tại địa phương; tinh giản biên chế, thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng yêu cầu về đào tạo ở những chuyên ngành còn thiếu giảng viên, giáo viên.
Sau hợp nhất có sự tập trung trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo để nhà trường làm tốt công tác phối hợp liên kết với các ngành chức năng của tỉnh cũng như doanh nghiệp trong công tác xây dựng chiến lược, đề án, kế hoạch phát triển nhà trường gắn đào tạo với thị trường lao động; gắn kết chặt chẽ với các doanh nghiệp trong quá trình tham gia vào đào tạo nguồn nhân lực, lý thuyết gắn với thực hành, đào tạo và tuyển dụng.
Việc hợp nhất hai trường góp phần giảm gánh nặng cho ngân sách nhà nước hàng năm, tăng tính tự chủ về tài chính; giảm đầu mối các đơn vị bên trong; tăng năng lực cạnh tranh, năng lực liên kết đào tạo, đào tạo theo yêu cầu; tối ưu hóa công tác quản trị, khả năng cung cấp dịch vụ thụ hưởng về GDNN; đồng thời mở thêm các mã ngành, nghề mới phù hợp với nhu cầu và xu thế phát triển của xã hội.
“Kế hoạch triển khai Chiến lược phát triển GDNN giai đoạn 2023-2030, tầm nhìn đến 2045 trên địa bàn tỉnh hướng tới mục tiêu phấn đấu có một trường cao đẳng chất lượng cao, trở thành một trong những cơ sở GDNN cung cấp nguồn nhân lực chất lượng cao phục vụ phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. Chính vì vậy, việc hợp nhất hai trường là hoàn toàn cần thiết và phù hợp với xu thế phát triển chung”, ông Đào Hoài Linh khẳng định.
Chuẩn bị chu đáo mọi điều kiện
Để quá trình hợp nhất diễn ra thuận lợi, Sở LĐ-TB-XH đã chỉ đạo hai đơn vị nhanh chóng triển khai các nhiệm vụ liên quan. Theo đó, hai trường khẩn trương rà soát, thống kê, tổng hợp số lượng các phòng, ban, trung tâm và đội ngũ cán bộ, viên chức, người lao động (CB, VC, NLĐ) cũng như tài chính, tài sản, cơ sở vật chất, trang thiết bị và hồ sơ tài liệu liên quan; rà soát, bổ sung, chốt hồ sơ và sổ BHXH của cán bộ, giáo viên, lao động hợp đồng có đóng BHXH đến thời điểm hợp nhất; phối hợp xây dựng đề án hợp nhất trình UBND tỉnh phê duyệt.
Đề án được xây dựng theo nguyên tắc hợp nhất nguyên trạng chức năng, nhiệm vụ cũng như đội ngũ CB, VC, NLĐ, đất đai, cơ sở vật chất, thiết bị đào tạo, tài chính, các mã ngành nghề, chương trình đào tạo, học sinh, sinh viên (HSSV), học viên và các kết quả đã đạt được của hai trường; từng bước tinh giản số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước; bảo đảm quyền lợi cho người học khi hợp nhất, không để việc chuyển tiếp đào tạo ảnh hưởng đến quá trình, kết quả học tập trước đây và phù hợp với nguyện vọng của HSSV…
“Trường cao đẳng Nghề Quảng Bình luôn xác định đây là chủ trương đúng đắn, nhất quán. Chính vì vậy, ngay khi nhận được chỉ đạo của cấp trên, trường đã nhanh chóng bắt tay triển khai các phần việc cần làm. Nhà trường bảo đảm hoạt động ổn định, làm tốt công tác tư tưởng, không để ảnh hưởng đến tâm lý học tập của HSSV và đội ngũ CB, VC, NLĐ nên đã tạo được sự đồng thuận cao. Mọi người yên tâm công tác, sẵn sàng tâm thế cho việc hợp nhất”, Hiệu trưởng Trường cao đẳng Nghề Quảng Bình Dương Vũ Nhật Đồng chia sẻ.
Hai đơn vị (trong đó, Trường CĐKT Công-Nông nghiệp chủ trì) phối hợp xây dựng phương án sắp xếp, tổ chức lại đội ngũ CB, VC, NLĐ theo tiêu chí, tiêu chuẩn của trường cao đẳng chất lượng cao. Cụ thể, sắp xếp lại đội ngũ CB, VC, NLĐ trên cơ sở yêu cầu vị trí việc làm, cơ cấu chức danh nghề nghiệp viên chức và trình độ chuyên môn nghiệp vụ, khung năng lực cho từng vị trí việc làm; bảo đảm đúng người, đúng việc; nâng cao chất lượng, hợp lý về cơ cấu; tinh giản số lượng người làm việc và lao động hợp đồng theo đúng quy định; đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ CB, VC chưa có đủ tiêu chuẩn về trình độ, năng lực đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ để tiếp tục sử dụng, bố trí lại cho phù hợp; tiếp tục sử dụng số lao động làm việc theo hợp đồng lao động hiện có; xây dựng lộ trình tinh giản người làm việc bảo đảm theo vị trí việc làm, đúng quy định…
Đối với các HSSV do hai trường tuyển sinh trước thời điểm có quyết định hợp nhất của cơ quan có thẩm quyền, sẽ thực hiện đào tạo theo bộ chương trình, giáo trình và tài liệu do hai trường ban hành cho đến khi kết thúc khóa học nhằm bảo đảm tính logic của chương trình, giáo trình đào tạo. Việc cấp bằng tốt nghiệp toàn khóa cho số HS-SV này sẽ do trường sau hợp nhất cấp theo quy định…
“Việc sáp nhập hai trường phù hợp với xu thế phát triển, nhằm phát huy lợi thế, khắc phục hạn chế, khó khăn trong tuyển sinh, đào tạo, bồi dưỡng của các trường. Từ đó, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo, cơ cấu ngành nghề phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh. Sau khi có quyết định hợp nhất chính thức, hai trường sẽ thực hiện các phần việc cụ thể, như: Kiểm kê tài sản, lập báo cáo tài chính, bàn giao tài sản, toàn bộ hồ sơ nhân sự, hồ sơ HSSV và các hồ sơ khác cho các cơ quan, đơn vị liên quan...”, Phó Giám đốc Sở LĐ-TB-XH Trương Thị Thanh Hoa cho biết.
Tâm An
BOX: Trường CĐKT Công-Nông nghiệp và Trường cao đẳng Nghề Quảng Bình là hai cơ sở GDNN thuộc UBND tỉnh quản lý, có chức năng, nhiệm vụ cơ bản tương đồng, đào tạo các ngành, nghề trình độ cao đẳng, trung cấp, sơ cấp theo quy định của pháp luật về điều kiện đầu tư và hoạt động trong lĩnh vực GDNN; bồi dưỡng nâng cao trình độ, kỹ năng nghề cho đội ngũ nhà giáo thuộc lĩnh vực GDNN và người lao động theo yêu cầu của cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và NLĐ; hợp tác liên kết tổ chức đào tạo; tổ chức sản xuất, kinh doanh, dịch vụ theo quy định của pháp luật…
Ảnh: Hợp nhất Trường CĐKT Công-Nông nghiệp và Trường cao đẳng Nghề Quảng Bình sẽ góp phần nâng cao chất lượng đào tạo nghề.
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